

# 融·媒+党建

从“尝鲜”逐步迈向常用

## 无锡今年数币消费超100万笔

“用数字人民币支付,只要1分钱就可以给电动车充满电,既方便又实惠!”近日,在滨湖区雪新苑小区内,周女士为电动自行车充电时,选择了以数字人民币的方式支付,这是农业银行无锡分行推动数字人民币应用在民生场景的一幕。记者从人民银行无锡市分行获悉,无锡深入贯彻《2024年无锡市数字人民币试点工作行动计划》的工作要求,扎实推进数字人民币试点工作,在场景拓展、技术创新、带动消费等方面取得了一定成效。截至9月末,无锡全辖累计开立数字人民币个人钱包335.43万个,开立对公钱包19.57万个,39.15万个商户门店支持数币收单。本年度累计消费108.88万笔、金额5.12亿元,累计转账393.34万笔、金额72.98亿元。

### 拓展数币应用场景融入生活

经常乘公交出行的王女士,早在今年初就开通了中国银行无锡分行的数币钱包,上车刷卡非常方便。数币在公共交通实现创新落地这项惠民工程,由中国人民银行无锡市分行组织8家银行运营机构共同实施,由中国银行无锡分行牵头负责。2024年初,无锡公交460多条线路、2600多辆公交车全面支持数字人民币支付功能,实现了无锡市公交数字人民币支付的全覆盖。截至今年9月末,无锡公交累计实现数字人民币钱包交易1.1万笔。

乘公交、乘地铁、缴纳税、发放工资、电动自行车充电……无锡不断拓展数字人民币的应用场景,融入市民日常生活,为市民带来全新的支付体验。建设银行无锡分行作为天惠超市开通数字人民币收款功能,辅导门店工作人员和顾客操作。截至2024年9月,已有近60家天惠超市门店开通了数币支付功能,今年以来,数币收款笔数超1万笔,收款

金额近40万元。

与此同时,农业银行无锡分行推出的电动自行车充电数币支付,覆盖全市1000余个社区和厂区。数币优惠充电自去年2月开展以来,累计交易达113万笔,为居民、物业带来安全、便捷、智能的生活体验。交通银行无锡分行在无锡硕放机场投放启用江苏省内首台带数币功能的外币兑换机。客户放入外币现钞,机具就能根据实时汇率兑换数字人民币至客户数字人民币钱包中。招商银行无锡分行协同无锡市水务集团完成了对公钱包开立、协议签署、接口对接测试、专线网络调试及生产上线切换等工作,还配套推出数字人民币缴水费优惠活动,“无锡水务”公众号线上渠道数币支付也同步推进。招商银行无锡分行还实现了安镇商贸中心内部76家商户支持数币收款(四码合一),同时推出数字人民币优惠买菜活动,开展数字人民币示范菜场推广会。

近日,工商银行无锡分行为一所学校食堂提供支持数币收单的POS机,同时为全校师生发放数字人民币硬钱包。师生可通过刷数字人民币硬钱包的支付方式,使用数币收单可以免除手续费,降低成本。对于学生而言,数币硬钱包无需联网即可刷卡使用,支付更加方便快捷,也符合中学生在校园内不使用手机的要求。对于家长而言,他们可以通过软钱包的关联在数币App上随时为硬钱包进行充值,同时他们还

### 创新数币应用实现“智”付

可以随时查看孩子的支付明细,并对硬钱包的支付限额进行调整,使之安全可靠。

创新数币应用,能实现比一般支付更智能、更安全的效果。今年5月,中国银行无锡分行成功将一笔7650.60元的贸易款,以数币的形式从境外汇入无锡某公司在国内的数币钱包中,成为无锡市首笔多币种跨境支付业务。现行跨境支付体系需经过一家或多家代理行,支付链路长、费用高,创新数币货币桥支付,基于各地支付系统的互联,能够大幅缩

短支付链路,银行可在无损且合规的情况下提升交易效率,大大降低交易成本。

在如今的消费领域,很多都支持预付费,但同时商家卷款跑路的情形也难免出现。为防范商户挪用资金、保障用户权益,邮储银行无锡分行推出“元管家”智能合约预付资金管理产品,通过在数币钱包中采用智能合约技术,自动执行合约义务,确保预付资金的安全。截至目前,无锡首批涉及餐饮、教育、紫砂等行业的5户商户预计10月末陆续入驻“元管家”。

### 发挥数币“红包潜力”带动消费

千万元,带动消费金额超5亿元。建设银行无锡分行还在天惠超市开展了“幸运开盲盒”活动,消费者通过扫描活动海报二维码,即可抽取2.8元至16.8元的数币无门槛消费红包,可在天惠超市消费使用。

数币融入市民日常生活,又以其独特的优势,在促进消费方

面的作用日益凸显。招商银行无锡分行在第二届“太湖啤酒音乐节”上,牵头落地重点商户数币收单60余家,开展数币“满10元立减5元”特色促消费活动,累计发放万张数币消费券,进一步促进了消费。

(卫文)

### 党建动态

## 宜兴市金融协会等三方签约党建共建

日前,宜兴市金融协会、中国人民财产保险股份有限公司宜兴支公司和芳桥街道金兰村共同签订党建共建协议。根据协议,三方将以党建为引领,共同推进金融知识宣教、农业保险理赔兑现等工作,并通过努力加大金融教育宣传下沉力度、不断完善金融惠民利民措施,切实打通金融宣教和金融服务的“最后一公里”,使党建工作上水平、乡村群众获实惠。(东流)

### 防诈反诈

## 工行无锡分行推进“法暖万家”普法宣传

近期,工行无锡分行积极推进“法暖万家”普法宣传活动,持续提升全行员工法治思维和法治能力,助力增强全民遵法守法用法的法治意识。

深化普法教育维度。工行无锡分行以“金融教育宣传月”活动为契机,坚持做好普法宣传内外协同,充分挖掘普法潜力,将普法宣传嵌入日常金融营销服务,有计划、有步骤、有特色地开展全行的法治宣传活动。此外,分行还汇聚多方资源,紧贴人民群众法治需求,全面增强法治宣教实效。

增强员工法律意识。工行无锡分行将普法宣传纳入员工培训范畴,设置分类分层、重点突出的专业课程,提升员工法律风险防范与化解能力,以此筑牢全行稳健运行的坚实法治基础。同时,分行还突出《公司法》《消费者权益保护法》等新法规的宣传与教育,推进全行全面知悉、正确理解、精准把握立法精神和条文要义,促进全行员工懂法用法,切实提高他们的依法合规经营能力。在此基础上,分行还通过组织员工会前学法等方式,常态化地开展法律法规知识学习,营造良好的自主学法氛围。

拓宽宣传覆盖面。工行无锡分行积极探索“线上+线下”普法宣传方式,以传统线下普法渠道巩固基本受众,以创新数字化路径拓展新受众。同时,分行充分发挥网点普法阵地宣传作用,运用厅堂网点多、分散广等优势,通过电子门楣、宣传海报、折页等,面向客户开展内容丰富的普法宣传活动。分行还突出对《网络安全法》《网络安全法》《民法典》《反电信网络诈骗法》等与群众生活密切相关的法律法规的普及,助力提升群众法律风险防范意识,让群众对法律知识听得懂、记得住,让法律知识更深入地走进群众心里。

学法以明道,普法暖万家。后续,工行无锡分行将继续全方位、多层次、多领域、系统化地传播法律知识,为培育社会主义法治文化贡献力量。(孙明)

## 金秋庆华诞 金融续华章

# 无锡农商银行:金融赋能共绘乡村振兴美好蓝图

经济是肌体,金融是血脉,两者共生共荣。一直以来,无锡农商银行作为与地方经济发展同频共振的金融“主力军”,始终坚持“服务‘三农’、服务中小微企业、服务社区居民”的市场定位,强化金融服务,主动做好“五篇文章”,为助推区域经济高质量发展注入“锡银力量”。2024年是新中国成立75周年,在金秋十月,无锡农商银行特推出系列文章,聚焦银行在服务乡村振兴、实体经济、市民百姓等方面的做法与成效。

秋阳温暖,微风不燥,走进锡山区羊尖镇南村先锋家庭农场,一派生机勃勃的景象映入记者眼帘。大棚内,凤梨、绣球、仙客来等数十种盆栽花卉,借助科技手段和精细化管理,正为临近的“双十一”积极备战。这里是江苏省第一个持证家庭农场,

“75后”农场主于永军扎根乡村20多年来,不仅做出了智慧农业的“样板间”,带动当地农户持续增收致富,也吸引越来越多青年返乡成为“新农人”,在乡村绽放多彩青春。

万事开头难。于永军告诉记者,在创业初期,资金紧张成为他面临的一大难题,修建棚舍、购买设备、引进幼苗等都需要大量的资金投入。“好在有无锡农商银行的支持,有效解决了农场资金需求,利率低,手续还简便,正是有了这第一笔启动资金,农场才能从最初的10亩地发展到今天80亩,一步步壮大。”于永军说,某种意义上,是银行“金融活水”的浇灌圆了他当初“经营一家适度规模农场”的创业梦。

助力新型农民谱写“新田园”故事。无锡农商银行在2014年便与先

锋家庭农场建立了良好合作关系,助力其一步步发展壮大。在了解到农场初创阶段存在一定融资需求时,无锡农商银行主动对接,靠前服务,通过该行特色惠农融资产品为农场快速提供240万元贷款支持,其中40万元以纯信用形式发放并予以专项优惠利率,以金融助力“贷”动于永军走上致富“快车道”。

推动乡村全面振兴,人才是关键。近年来,人才下乡、青年返乡,一批家庭农场等新型农业经营主体将富有前瞻性与现代化的经营理念和做法带入乡村,加快了农村发展新产业新模式的形成。无锡农商银行坚持支农支小战略定位,深耕“三农”沃土,积极担当乡村振兴的职责和使命,通过织密服务网络、创新金融产品、支持特色产业、加大信贷投放等

方式,全力支持经营主体发展壮大,助力农业农村现代化转型。截至2024年上半年,该行普惠型小微企业贷款户数13000余户,较年初增加近700户;普惠型涉农贷款较年初净增约4.6亿元,增幅超10%,为乡村振兴注入了强劲金融动力。

做好做优产品运用,增强支农支小质效。针对家庭农场、农业合作社等农业经营主体缺乏抵押物、农业风险偏大的特点,无锡农商银行与市农业农村局合作推出“惠农贷”信用贷款产品,采取名单共享、风险共担、利率优惠的形式为各类新型农业经营主体提供融资支持,并对全市水稻种植户和农业品牌名录内企业实行专项优惠利率。为积极响应新农村建设需求,无锡农商银行还与市农业农村局合作推出“阳光幸

福贷”产品,为农村居民农房翻新改造提供信用融资支持。此外,无锡农商银行对“微企易贷”“富民创业贷”等支持农业类企业和农民创业相关贷款产品的准入条件、产品额度等进行优化调整,加大产品的支农支小力度,并完成了“省农担”业务与担保公司之间的线上化资料传递工作,进一步提升业务办理效率,厚植“金融为民”情怀。

从海归到“乡村CEO”,“90后”青年、民盟盟员朱一鸣回国后便接手父亲的茶园,在锡山区锡山镇斗山续写“新茶农”故事。现如今,他所经营的无锡斗山白茶园茶文化有限公司已经是一家集茶叶种植、加工、销售等于一体的现代农业型企业,成为无锡地方特色农业的一张新名片。朱一鸣告诉记者:“茶园发展到今天,要

特别感谢无锡农商银行提供的资金支持,‘金融活水’润出万亩茶香,多年来的紧密合作,它已经不仅仅是我们的业务伙伴,更是值得信赖、交情深厚的朋友。”

农村是充满希望的田野,也是干事创业的广阔舞台。近年来,无锡农商银行积极通过完善服务体制机制、创新特色金融产品、加大金融资源支持力度等方式助力服务乡村振兴,“新农人”于永军、朱一鸣的事例只是该行以“金融活水”精准浇灌,赋能“三农”高质量发展的一个缩影。立足当下,着眼未来,无锡农商银行还将不断提升乡村振兴金融服务覆盖面和便利度,践行“坚守定位,服务‘三农’”的使命担当,奋力绘就新时代乡村振兴“无锡画卷”。

(鲁琪)